

中国科学院上海应用物理研究所 第 26 次党委会情况通报

2025 年 第 26 号

党建办公室编制

审批人：

2025 年 11 月 24 日，上海应物所党委召开 2025 年第 27 次党委会，现将各议题相关情况通报如下，请各部门、支部做好学习和传达，各相关部门认真贯彻落实。

一、第一议题：学习习近平在《求是》发表的重要文章

会议学习了习近平总书记发表在第 22 期《求是》杂志的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。文章深刻阐述了新质生产力的基本内涵、核心标志和关键要素，突出强调了因地制宜发展新质生产力的科学方法论。会议围绕研究所下一步以科技创新引领发展新质生产力开展研讨部署。

会议强调，当前研究所各重大任务逐渐落实，要以“十五五”规划制定为抓手，找准自身定位，创新研发机制，与能源领域央企开展长周期建制化院企合作，共同建设钍基熔盐堆产业链和供应链，为 2035 年建成百兆瓦级钍基熔盐堆示范工程、实现示范应用，加速形成新质生产力而努力奋斗。

二、审议成立研究生党支部及支委选举相关事宜

会议逐一审议了 2025 学年研究生党支部调整情况和支部委员选举的请示。经讨论：

同意关于成立 2025 级博士研究生党支部的请示：程杰、曹金通、邓辉、李珂欣、林恩佑、陆茹梅、宣晓洁 7 名同志为支委候选人预备人选（含差额 2 人），李珂欣为支部书记候选人预备人选。

同意关于开展硕士研究生党支部委员补选的请示：刘宁、唐海中、蒋佳乐、何欣、李俊辉、梁潇、万启跃 7 名同志为支部候选人预备人选（含差额 2 人），刘宁为支部书记候选人预备人选。

同意关于开展光源博士研究生党支部委员补选的请示：何蝶、罗尧、罗京、马成聪、林孟茹 5 名同志为支委候选人预备人选（含差额 2 人）。

同意关于开展光源硕士研究生党支部委员补选的请示：陈悦璐、李运达、吴建文、王振龙、张吉浩 5 名同志为支委候选人预备人选（含差额 2 人）。

同意撤销 2022 级博士研究生党支部，延期毕业的 5 名党员调整至 2023 级博士研究生党支部。

同意调整研究生党总支副书记：尹莉莉同志任研究生党总支副书记，王文峰不再任研究生党总支副书记。

请党建办和研究生党总支按程序做好后续相关工作。

三、审议中国科学院第三届“三八红旗手（集体）”推荐人选

会议听取了关于中国科学院第三届三八红旗手（集体）有关工作的背景要求和推荐人选考虑的报告。经讨论，同意推荐周翀申报中国科学院第三届“三八红旗手”。请党建办、妇委在申报中做好申报材料的撰写和把关。

四、略

五、略

六、略

七、听取研究所“十五五”规划编制进展情况的报告

会议听取了关于所“十五五”规划的编制进展情况的报告，重点围绕主攻方向、前沿与未来技术进行了研讨。会议建议，科教处按会议意见对主攻方向、前沿与未来技术作进一步研讨和修改后提交所务会审定。

八、审议“十五五”主要科研方向和重大平台设施人员队伍规划统计方案

会议学习了我院关于“十五五”主要科研方向和重大平台设施人员队伍规划相关工作要求，听取了关于该项工作研究所具体方案的报告。经讨论，原则同意该方案，请人事处按会议意见修改完善后提交所务会审定。

九、听取钍基核裂变能全国重点实验室评议交流和工作进展的报告

会议通报了科技部开展全国重点实验室评估和我院全国重点实验室交流评议的有关情况和要求，听取了钍基核裂变能全国重点实验室近期相关工作进展，研讨了推进重点实验室实体化建设、重大科技任务凝练与承担、实验室项目部署以及实验室党支部建设考虑等近期重点工作。会议要求，要对照科技部评估要求，加快推进钍基核裂变能全国重点实验室实体化建设，为后续评估做好充足准备。

十、研讨研究所未来发展

会议重点结合近期与央企合作有关进展研讨了研究所未来发展。会议指出，国家电投集团和国家能源集团是我国能源相关领域的领军企业，上海应物所作为国家战略科技力量的重要组成部分，企业和研

究所均共同肩负着服务国家能源安全与可持续发展的战略使命，在推动能源转型与能源革命中具有重要责任。后续合作必须立足研究所和企业各自的优势和定位，把握好近期、中期、远期节奏，加强凝聚共识，寻找利益共同点，创新合作机制，逐步构建具有可持续性的研究所未来发展新模式。